

5

Великий гуманист

К 79-летию со дня рождения Максима Горького
(Алексея Максимовича Пешкова)

В 1902 году Лев Толстой и Максим Горький жили вместе в Гаспри. Они ежедневно встречались и сжедневно помногу разговаривали. Както после длительного разговора с Горьким о его необыкновенном жизненном пути, Лев Толстой задумчиво произнес:

— Очень странно, что вы все-таки добрый, имея право быть злым. Да, вы могли бы быть злым... А вот сердце у вас умное... Да, сердце умное!

И действительно, Горький имел право быть злым. Жизнь жестоко бичевала его. Потеряв окончательно веру в смысл жизни, он даже пытался застрелиться, но богатырское здоровье пересилило сквозную рану в груди. И надо было обладать великим умным сердцем, чтобы подняться над «свинцовыми мерзостями» тогдашнего уклада жизни в России, чтобы увидеть высокие и благородные черты человека даже в забитых, изувеченных людях «дна».

Любовь человека воспламенила буревестника революции. «Лучше человека ничего нет в жизни!» — утверждает Горький в письме к А. П. Чехову в 1899 году. «Человек — это звучит гордо!» — возглашает Сатин, герой пьесы «На дне». Но человек порабощен: вся система капиталистического рабства поставила его в унижительные, позорные условия жизни, недостойные его высокого звания Человека. Но что же нужно делать?

Великая правда идей марксистской науки помогла Горькому осознать смысл и цель своей жизни.

«Высшее существо для человека — сам человек, — сказал Горький, повторяя слова великого Маркса. — Следовательно: необходимо уничтожить все отношения, все условия, в которых человек является пригнанным, порабощенным, презренным существом».

И Горький, воспламенившись жгучей ненавистью к хищникам капитализма, пытающимся человечиной, бросил клич к возмездию, к разрушению позорных для человека порядков во имя создания «человеческой человечности».

Был так родился гуманизм Горького: любовь к трудовому народу и неугасимая ненависть к его врагам — угнетателям.

Именно эту чарту Горького отметил В. М. Молотов в своей речи 20 июня 1936 года:

«Величие Горького в том, что его светлый ум, близость к народу и самоотверженный гигантский труд над освоением достижений культуры человечества сделали его беззатейным другом трудящихся и великим вдохновителем борьбы за дело коммунизма».

— Жизнь устроена так дьявольски искусно, что, не умея ненавидеть, невозможно искренне любить, — пишет Горький в своих воспоминаниях о самом большом и близком друге — В. И. Ленине.

В сущности, гуманизм Горького оформился окончательно в общении с Лениным, которому, по словам Алексея Максимовича, всегда была присуща «яркая вера в то, что несчастье не есть неустранимая основа бытия» и отношение которого к нему «было отношением строгого учителя и доброго заботливого друга».

Русь надо любить! — призывал Горький. Но любить ее не абстрактно, а как великую, богатую Родину, населенную изумительно талантливым народом.

«Радостно, до безумной гордости волнует не только обилие талантов, рожденных Россией, но и поражающее разнообразие их... Мы имеем право гордиться разнообразием фактически-прекрасного горения русской души», — воскликнул Горький, анализируя прошлое нашей родины. Эта исключительная одаренность нашего народа особенно заметна в советскую эпоху, когда каждому дана полная свобода развития его таланта:

— Страна Союза Социалистических Советов изумительно урожайна на талантливых людей, потому что всем людям труда дана свобода развития их талантов. Там, где труд свободен, он должен быть честным и превратиться в искусство, — утверждает Горький в письме пинскому кружку 6-й школы в Иркутске.

Великий патриот нашей социалистической Родины, Горький внимательно следил за ростом ненависти к СССР со стороны реакционно-имperialистических элементов мира. Близкий друг и соратник великого Сталина, Горький определял главную опасность именно со стороны германского фашизма — самой мрачной реакции в истории.

В будущей схватке самая высокая правда — истребление этих врагов человечества.

— Подлинный, искренний революционер Советских Социалистических Республик не может не носить в себе сознательной, активной, героической ненависти к полному врагу своего. Наше право на ненависть к нему достаточно хорошо обосновано и оправдано, — говорит Горький в статье «Пролетарская ненависть», — Фашист, сбивающий ударом ноги в подбородок рабочего, голову его с позвонков, — это уже не зверь, а что-то несравненно хуже зверя, — это взбесившееся животное, подлежащее уничтожению, — учит Горький в своем выступлении на съезде писателей.

Обосновывая сущность нашего нового пролетарского гуманизма и разоблачая лживость и лицемерие «гуманизма» буржуазии, который «служит прикрытием к хищничеству и паразитизму», Горький говорит:

— Дело, конечно, не в том, чтобы уговорить зверя вести себя милостиво по отношению к человеку, попавшему ему в лапу, а чтобы вырвать эту лапу из плеча вместе с головой зверя!

Горький-патриот любил свою социалистическую Родину не лирически, а действительно, стоя на защите ее интересов. Принимая поздравления бойцов одной из воинских частей Московского гарнизона о зачислении его почетным красноармейцем, Горький, сжимая в руках винтовку, ответил им:

— Если вспыхнет война против того класса, силами которого я живу и работаю, я тоже пойду рядовым в его армию. Пойду не потому, что знаю — именно она победит, а потому, что великое справедливое дело рабочего класса — это мое законное дело и мой долг.

А. М. Горький, человек с нежной и доброй душой и любвеобильным «умным сердцем». Он испытал на себе самое ужасы капиталистической эксплуатации и царско-жандармского произвола. Пройдя сложный и трудный жизненный путь, он пришел к выводу о необходимости во имя счастья человечества «истреблять врага безжалостно и беспощадно, нимало не обращая внимания на стоны и вздохи профессиональных гуманистов. Нужно помнить, что в мире воспламенен подлинный гуманизм пролетариата, гуманизм, цель которого — освобождение пролетариев всех стран из железной клетки капитала». (Причастие Горького III съезду Советов Горьковского края).

Горький погиб на своем славном посту от руки фашистских наемников. Через пять лет после его убийства фашисты осуществили коварное и гнусное нападение на нашу Родину. Горького уже не было в живых, но его пламенные слова были всегда с бойцами, офицерами, полководцами, вдохновляя их на победу.

Клич Горького — «Если враг не сдается — его уничтожают!» — вошел в приказ Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина в решающие дни схватки с фашистским зверем. И неоднократно наши генералы и офицеры, добивая фашистское отродье, передавали приказы этими краткими словами великого пролетарского писателя. В них — высшее воплощение подлинного гуманизма Горького, его глубокой и искренней любви к человеку.

Николай МАТВЕЙЧУК,
Старший научный сотрудник Института фольклора Академии наук УССР.